



ZÁPIS

z 8. jednání Pracovní skupiny pro oblast cestovního ruchu při Regionální stálé konferenci pro území Zlínského kraje ze dne 13. prosince 2022

Pořadové číslo	8/2022
Termín jednání	13. 12. 2022
Popis	Předsedající: Lubomír Traub, MSc. Přítomni: 16 (dle prezenční listiny) Omluveni: Tomáš Blabla, Ing. Jiří Dědek MBA, Mgr. Tomáš Gross, Ing. arch. Martina Hovořáková, Mgr. Dagmar Šnajdarová, Místo jednání: Krajský úřad Zlínského kraje, budova 21, zasedací místnost 1448 Zahájení a konec jednání: zahájení 13:05 hodin, konec 15:10 hodin Zapisovatel: Bc. Dagmar Mikulášková, Ing. Monika Daňková
Účastníci jednání	Členové a náhradníci s hlasovacím právem: Lenka Durďáková, Mgr. Milan Filip, Ing. Jana Koldová, Miroslav Kovářík, Mgr. Jana Pastyříková, Mgr. Pavel Macura, Mgr. Marta Polášková, Ing. Jindřich Ondruš, Lubomír Traub, MSc., Ing. Jiří Uhlíř, Mgr. Zuzana Vojtová, Bc. Alena Horáková, Marek Chytka, Další účastníci jednání: Ing. David Mareček, Ing. Monika Daňková, Bc. Dagmar Mikulášková

1/8/2022 Zahájení jednání

Předseda Pracovní skupiny pro oblast cestovního ruchu při Regionální stálé konferenci pro území Zlínského kraje (PS CR), Lubomír Traub, MSc., zahájil jednání ve 13 hodin a přivítal účastníky jednání. Dále oznámil nominaci nového člena PS Mgr. Tomáše Grosse – místostarosta Rožnova pod Radhoštěm, který nahradil bývalou paní místostarostku Mgr. Kristýnu Kosovou na pozici zástupce obcí s vysokým potenciálem pro další rozvoj cestovního ruchu. Pan předseda konstatoval usnášeníschopnost PS. Představil program jednání, který byl zaslán členům PS spolu s pozvánkou. K programu jednání nebyly vzneseny žádné připomínky.

Schválený program jednání:

1. Zahájení jednání

Úvodní slovo Lubomíra Trauba, MSc., předsedy PS CR, schválení programu jednání

2. Vyhodnocení plnění Koncepce rozvoje cestovního ruchu ve Zlínském kraji

Ing. Monika Daňková, Odbor strategického rozvoje kraje

3. Vyhodnocení dotačních programů:

- RP21-21 Voucher odměna pro zaměstnance, podpora cestovního ruchu vouchery,
 - RP18-22 Program na úpravu lyžařských běžeckých tras ve Zlínském kraji,
 - RP02-22 Programu na podporu obnovy venkova -DT5 – podpora rozvoje cyklistiky
- Ing. Jana Koldová, Odbor strategického rozvoje kraje



4. **Možnosti podpory cestovního ruchu z evropských zdrojů**
Mgr. Milan Filip, vedoucí Odboru strategického rozvoje kraje
5. **Vymezení nižších center osídlení ve Zlínském kraji**
Ing. David Mareček, Odbor strategického rozvoje kraje
6. **Informace o přípravě zákona o cestovním ruchu**
Ing. Jana Koldová, Odbor strategického rozvoje kraje
7. **Plán činnosti Centrály cestovního ruchu Východní Moravy, o.p.s. a sdružení Evropská kulturní stezka sv. Cyrila a Metoděje v roce 2023**
Mgr. Zuzana Vojtová, ředitelka Centrály cestovního ruchu Východní Moravy
8. **Různé**

Diskuse:

K bodu č. 1 nebyla vedena diskuse.

2/8/2022 Vyhodnocení plnění Koncepce rozvoje cestovního ruchu ve Zlínském kraji

K prvnímu prezentovanému bodu předložila Ing. Daňková vyhodnocení plnění Koncepce rozvoje cestovního ruchu ve ZK. Akční plán této koncepce stanovuje hierarchii priorit v podobě vybraných aktivit a projektů, na které by se kraj měl v letech 2020 - 2024 zaměřit.

Řada aktivit je realizována každoročně.

V rámci Priority 1 - Podpora nabídky a rozvoj potenciálu cestovního ruchu, kraj v roce 2020 zpracoval Hodnocení potenciálu cestovního ruchu ve Zlínském kraji, dlouhodobě podporuje Sdružení obcí okolo Bařova kanálu, KČT a úpravu lyžařských běžeckých tras. Od roku 2021 v rámci programu obnovy venkova je vyhlášen dotační titul 5 – Podpora rozvoje cyklistiky. Ke zpřístupňování turistických cílů kraj podporuje provoz cyklobusů a společně se zástupci ORP koordinuje rozvoj a budování cyklostezek.

V rámci Priority 2 - Destinační management (vytváření podmínek pro řízení destinace) Zlínský kraj dlouhodobě podporuje činnost Centrály cestovního ruchu Východní Moravy, o.p.s., a to jak poskytnutím dotace na zajištění provozu a marketingové aktivity, tak i poskytnutím návratné finanční výpomoci na předfinancování projektů realizovaných z evropských či národních zdrojů. Od roku 2016 kraj finančně podporuje také oblastní destinační společnosti a v souladu s Koncepcí definoval podmínky pro poskytnutí výkonnostního příspěvku. Krajská a oblastní destinační společnosti spolu úzce spolupracují a svou činnost koordinují nejen v rámci jednání pracovní skupiny pro koordinaci marketingových aktivit. Pro nastavení komunikačních aktivit a řízení cestovního ruchu destinační společnosti sbírají a vyhodnocují data a informace, prostřednictvím systému GAS mohou vyhodnocovat své marketingové aktivity a řadu informací sbírají také v rámci plnění podmínek certifikace a recertifikace destinačních společností. CCRVM v rámci realizace svých projektů provedla také dvě šetření „Chování návštěvníka“ - v rámci čtyř oblastí kraje a šetření k tématu „Udržitelný cestovní ruch“.

V rámci Priority 3 - Destinační marketing (Marketingová strategie) je jednou z důležitých aktivit realizace projektu Evropská kulturní stezka sv. Cyrila a Metoděje, který v roce 2021 získal certifikaci Rady Evropy. V roce 2022 byla zpracována Mezinárodní strategie rozvoje EKSCM a rozpracována Národní strategie EKSCM. CCRVM každoročně aktualizuje produktové portfolio na základě vývoje trhu a sběru informací, ve spolupráci s DMO a v souladu se zaměřením marketingových témat CzT.



CCRVm provedla šetření chování návštěvníka turistického regionu Východní Morava a také pozici značky Východní Morava a Zlínský kraj.

Diskuse:

Na základě výsledků zmíněných šetření proběhla krátká diskuse ohledně vnímání značky Východní Morava ze strany návštěvníků a možnosti jejího potenciálního nahrazení značkou Zlínský kraj. **Pan předseda PS CR Lubomír Traub** zdůraznil, že takový případný krok předpokládá mnohem hlubší analýzu a diskusi.

3/8/2022 Vyhodnocení dotačních programů:

- **RP21-21 Voucher odměna pro zaměstnance, podpora cestovního ruchu vouchery,**
- **RP18-22 Program na úpravu lyžařských běžeckých tras ve Zlínském kraji**
- **RP02-22 Program na podporu obnovy venkova – DT5 – podpora rozvoje cyklistiky**

Ing. Jana Koldová v tomto bodě stručně zhodnotila jednotlivé dotační programy.

- 1) **RP21-21 Voucher odměna pro zaměstnance, podpora cestovního ruchu vouchery** – zazněly základní informace o cíli a parametrech programu, počtu žadatelů a příjemců na straně hromadných ubytovacích zařízení, výši vyplacené částky dotace a počtu uplatněných voucherů jejich příjemci a v rámci jednotlivých hromadných ubytovacích zařízení v turistických oblastech. Předseda pracovní skupiny poděkoval zástupcům oblastních destinačních managementů, jakožto významným partnerům v území, za jejich spolupráci při realizaci programu v území.
- 2) **RP18-22 Program na úpravu lyžařských běžeckých tras ve ZK** – uvedeny základní parametry programu a jeho výsledky a přínosy.
- 3) **RP02-22 Program na podporu obnovy venkova – DT5 – podpora rozvoje cyklistiky, opatření 5.1** Zpracování projektové dokumentace na výstavbu dálkových a regionálně významných cyklistických stezek, a opatření 5.2 Spolufinancování výstavby dálkových a regionálně významných cyklistických stezek – představeny parametry dotačního titulu a jeho vyhodnocení.

Podrobné údaje jsou uvedeny v rámci prezentace k danému bodu, která bude spolu s návrhem zápisu zaslána členům PS.

Diskuse:

K bodu č. 3 nebyla vedena diskuse.

4/8/2022 Možnosti podpory cestovního ruchu z evropských fondů

Mgr. Filip v úvodu prezentace zmínil aktuální informaci, která nebyla zpracována v prezentaci, tedy o proběhlé komunikaci s náměstkem MMR Ing. Radimem Sršněm. Pan náměstek informoval, že v rámci Národního plánu obnovy (NPO) je připravena nová komponenta, týkající se transformace cestovního ruchu v ČR, ve finančním objemu 5 mld. Kč. Jednalo se o reakci na situaci způsobenou pandemií Covid 19 a situací spojenou s energetickou krizí. Tato komponenta byla, spolu s dalšími návrhy na využití dodatečných prostředků NPO, schválena vládou ČR, dále se bude v této věci vyjednávat s Evropskou komisí. Předpoklad je, že se v pololetí roku 2023 budou předkládat projekty v rámci výzvy do této komponenty.

Následně zazněly informace v rámci IROP 2021-2027, především pak **SC 4.4** Kulturní dědictví a cestovní ruch – uvedeny vyhlášené výzvy IROP vč. finanční alokace pro MRR (méně rozvinuté regiony), kam patří i Zlínský kraj. V prezentaci byli uvedeni způsobilí žadatelé, jednotlivé podporované



aktivity a kritéria přijatelnosti. Obdobně byl prezentován také **SC 5.1** Komunitně vedený místní rozvoj – projekty MAS, 03/2023 předpoklad vyhlášení 86. výzvy IROP – Cestovní ruch – CLLD. A také **SC 6.1** Infrastruktura pro cyklistickou dopravu – uvedena alokace výzvy, způsobilí žadatelé, časové nastavení výzvy a dále pak uvedeny podporované aktivity. Pokud je nositelem projektu město či obec do 40. tisíc obyvatel, musí být projekt v souladu s plánem dopravní obslužnosti či s koncepcí cyklistiky ZK či s jinou koncepcí z této oblasti. Tato podmínka je vyžadována ze strany MMR.

Na závěr tohoto bodu hovořil Mgr. Filip o **programu přeshraniční spolupráce 2021-2027 – Interreg Slovensko – Česko**. Zmíněna byla alokace 80 mil. EUR, která je nižší než v minulém období. Dále zazněly aktivity, které budou podporovány – vyhlášení výzvy se očekává v březnu/dubnu 2023.

Veškeré podrobné informace jsou uvedeny v prezentaci, kterou členové PS obdrželi spolu s návrhem zápisu.

Diskuse:

K bodu č. 4 nebyla vedena diskuse.

5/8/2022 Vymezení nižších center osídlení ve Zlínském kraji

Ing. David Mareček navázal na předešlý bod, jenž se zabýval SC 6.1 IROP. Projekty mohou být realizovány v centrech osídlení, která jsou kategorizována a částečně vymezena ve Strategii regionálního rozvoje. V srpnu 2022 byly kraje osloveny ze strany MMR, aby provedly vymezení nižších center osídlení, které by tímto rozšířily okruh možných žadatelů ve výzvách SC 6.1 IROP. V této souvislosti Zlínský kraj k již vymezeným 8 vyšším a středním centrům (kategorie A – D) na svém území přidal vymezení dalších 47 nižších a malých center osídlení (kategorie E – G). V prezentaci byla popsána kritéria výběru. K těmto informacím byla rovněž uvedena podrobná mapka všech vymezených center osídlení pro Zlínský kraj. Toto vymezení bylo schváleno Radou Zlínského kraje 3. 10. 2022 a následně ze strany MMR publikováno na www.uzemnidimenze.cz

Na závěr prezentace byl také popsán aktuální stav související, v říjnu vyhlášené 35. výzvy IROP - Infrastruktura pro cyklistickou dopravu. Více informací k této výzvě lze nalézt na <https://irop.mmr.cz/cs/vyzvy-2021-2027/vyzvy/35vyzvairop>

Diskuse:

Ing. Ondruš se dotazoval k hranici ITI Zlín v prezentované mapě vymezených center osídlení. **Ing. Mareček** doplnil informace ze strany MMR, že finance na cyklostezky ve venkovských oblastech půjdou i přes nástroje územní dimenze ITI (zlínská aglomerace) a CLLD. Zatímco v mapě vyznačená oblast ITI zlínské aglomerace má rezervovanou alokaci cca 58 mil. Kč z prostředků EU na infrastrukturu pro cyklistickou dopravu, pro CLLD (jednotlivé MAS) půjde o výrazně nízké alokace. Uvedená oblast ITI Zlínsko může tedy čerpat na cyklostezky výše uvedenou alokaci i v rámci své strategie. **Mgr. Polášková** doplňuje, že z celé alokace nebylo možné v MAS přes CLLD vybudovat ani cca 3 km cyklostezek. **Mgr. Polášková** se také dotázala na způsob vymezení center osídlení ve Zlínském kraji a zejména rozdíly mezi řídicími osídlenými a ostatními územími. **Ing. Mareček** doplnil, že vše bylo vymezeno na základě dané metodiky (minimální počet obyvatel – hranice 2. tis., počet pracovních míst, význam daného místa z hlediska zaměstnanosti či služeb, ...). V řídicí osídlených územích byly limity pro vymezení center méně přísné. **Mgr. Milan Filip** doplnil informaci z MMR, kdy z jejich strany byl očekáván spíše menší počet krajem vymezených center, ale Zlínský kraj a také většina ostatních krajů zvolila přístup maximálního možného počtu, který daná metodika umožnila, aby byla zvýšena šance na využití dotací na cyklistickou infrastrukturu v našem kraji.

6/8/2022 Informace o přípravě zákona o cestovním ruchu



Ing. Jana Koldová podala aktuální informace o přípravě zákona o cestovním ruchu, který je součástí Programového prohlášení Vlády ČR. Cílem tohoto zákona je ukotvení sektoru jako standardního ekonomického odvětví, nastavení struktury řízení cestovního ruchu na třech úrovních (stát – kraj – turistické oblasti), nastavení kompetencí organizací cestovního ruchu na všech úrovních a nastavení financování cestovního ruchu na všech úrovních. Příprava zákona je řešena již dlouhodobě, v roce 2013 byla přerušena. V roce 2018 byla agenturou CzechTourism spuštěna Kategorizace organizací destinačního managementu. Hlavním cílem Kategorizace je zkvalitnění výkonu a efektivity činností v oblasti destinačního managementu v ČR a přispění ke zvýšení kvality a efektivity realizovaných marketingových aktivit na domácím a zahraničním trhu, a to prostřednictvím vytvoření pravidel pro činnost organizací destinačního managementu. Agentura CzechTourism se zavázala Kategorizaci do poloviny roku 2023 vyhodnotit.

Věcně příslušným ústředním orgánem státní správy ve věcech cestovního ruchu je MMR.

Původní plán legislativních prací vlády:

- Předložení věcného záměru zákona o cestovním ruchu vládě – 12/2022
- Odeslání kompletního návrhu zákona do meziresortního připomínkového řízení – 12/2023
- Projednání zákona vládou – 1. polovina 2024
- Předpoklad nabytí účinnosti zákona o cestovním ruchu – 07/2024

Komise Rady Asociace krajů ČR pro cestovní ruch (RAKČR) nominovala své zástupce do pracovní skupiny pro přípravu zákona o cestovním ruchu:

- Ing. Radim Holíš, předseda Komise, hejtman Zlínského kraje,
- Ing. arch. Vojtěch Franta, místopředseda Komise, náměstek hejtmána Karlovarského kraje,
- Mgr. Zuzana Vojtová, ředitelka Centrály cestovního ruchu Východní Moravy, jako náhradník.

Do záměru zákona se promítnou tři oblasti:

- systém řízení cestovního ruchu,
- financování cestovního ruchu,
- postavení agentury CzechTourism.

Diskuse:

K předloženým informacím ohledně zákona o cestovním ruchu dodala **Mgr. Vojtová**, že příprava zákona je nezvykle dlouhodobá, základem systému řízení cestovního ruchu je Kategorizace destinačních managementů, nicméně stále některé kraje do tohoto systému zařazeny nejsou, trvají na vyhodnocení a stále polemizují, zda Kategorizace, trvajících od roku 2018, má či nemá význam. Do diskuse se připojil předseda pracovní skupiny **pan Traub** s tím, že problém na MMR je spíše personálního charakteru. Oblast cestovního ruchu, jako klíčový segment, by měl mít větší prioritu a důležitost i vzhledem k získaným tvrdým datům a také k faktu, že Česká republika má co nabídnout. **Mgr. Vojtová** dodala, že je problémem velké množství subjektů či poskytovatelů, mezi nimiž může být obtížnější a dlouhotrvající komunikace, proto je tedy tak dlouhý čas a určitá nejednotnost pro vzájemnou spolupráci při prosazování společných zájmů v rámci cestovního ruchu. **Pan předseda Traub** dodal, že je také velmi důležité, aby tuto oblast vedl silný lídr, který je schopen postupnými, co nejefektivnějšími a nejekonomičtějšími kroky, udávat směr. **Ing. Ondruš** k tomu zmínil, že podle něj je problém způsobený velkou roztržitostí, kdy je velké množství poskytovatelů a doposud není žádná platforma, prostřednictvím které by se řešily konkrétní problémy v této oblasti. **Pan předseda Traub** poukázal i na nejednotnost v rámci samotné Komise RAKČR pro cestovní ruch. Podle **Mgr. Vojtové** je realita, bohužel, taková, že samotní zástupci krajů se nedokáží shodnout. Deset krajů respektuje Kategorizaci, má zřízeny krajské destinační společnosti a v krajích operují oblastní DMO, tři kraje se zřízení krajské DMO brání.

7/8/2022 Plán činnosti Centrály cestovního ruchu Východní Moravy, o.p.s. a sdužení Evropská kulturní stezka sv. Cyrila a Metoděje v roce 2023



V dalším bodě programu hovořila Mgr. Zuzana Vojtová, ředitelka CCRVM o stěžejních projektech realizovaných v roce 2022, kterými jsou:

- 1) Rozvoj cykloturistiky v regionu Východní Morava a Trenčín region
- 2) Udržitelný turistický region Východní Morava a Trenčín region
- 3) Východní Morava – opravdová dovolená

Naplněna byla řada aktivit, které vycházely z akčního plánu – vzdělávací aktivity, rozvoj destinačního managementu, konference, on-line a tištěné kampaně, příprava propagačních tiskovin, Newslettery a tiskové zprávy a mnohé další. Proběhla rovněž prezentace CCRVM na veletrzích cestovního ruchu – domácích i zahraničních. Na základě zájmu zahraničních zastoupení Czech Tourismu byly pro partnery, ve spolupráci s destinačními managementy, realizovány Press tripy. Dále byla navázána spolupráce s KOVED (Krajský koordinátor veřejné dopravy). Následovala ukázka vytvořených souvisejících tiskovin.

Zmíněno bylo realizované šetření chování domácího návštěvníka, které vycházelo z projektu Východní Morava – opravdová dovolená.

Další šetření bylo provedeno v rámci projektu: „Udržitelný cestovní ruch“, na základě něhož vznikl manuál pro obce, kde byla porovnávána návštěvnost jednotlivých oblastí v různém období. Byla pozvednuta důležitá role rezidentů, kteří si uvědomují význam a přínos cestovního ruchu, jež s sebou nese pozitivita i negativa.

V prezentaci byly zmíněny priority pro rok 2023 – intenzivní komunikace s destinačními managementy, s turistickými informačními centry, větší spolupráce se soukromým sektorem, tzn. s poskytovateli turistických cílů. Je také snaha více spolupracovat s rezidenty a zjišťovat jejich názor na turistickou nabídku daných regionů, jež tímto pomáhají tvořit a ovlivňovat návštěvnost regionů.

V neposlední řadě zmínila Mgr. Vojtová téma destinačního marketingu. Pozornost se bude také soustřeďovat na rozvoj webového portálu a posilování stěžejních informací na sociálních sítích.

Více informací na: www.vychodni-morava.cz

Mgr. Vojtová pokračovala dále s tématem **sdužení Evropské kulturní stezky sv. Cyrila a Metoděje**. Informovala, že toto sdužení obdrželo **certifikát Kulturní stezka Rady Evropy**.

Zmíněny byly taktéž další aktivity:

- Podepsáno memorandum s Evropskou asociací Via Francigena, s další stezkou certifikovanou Radou Evropy
- Pracovní cesta do Akvileie
- Přijetí delegace z Akvileie ve Zlínském kraji
- Příprava Strategie rozvoje CM stezky v ČR
- A mnohé další

Mezinárodní porota ceny BIG SEE udílené v šesti kategoriích od r. 2018 v oblasti designu vybrala Cyrilometodějskou stezku jako vítěze za Design cestovního ruchu v kategorii Kreativní příběh a identita jako zážitek a rovněž stezce udělila Hlavní cenu v kategorii Kreativní příběh jako zážitek.

Mgr. Vojtová pokračovala s prezentací plánu činnosti v roce 2023 vč. prezentace stezky společně s Via Francigena v Itálii a dalších připravovaných akcí. V přípravě je Cyrilometodějské putování. Co se týká projektů – proběhne vyúčtování dotace CM stezka – živé kulturní dědictví, realizace a vyúčtování projektu CM stezka – kultura a vzdělávání bez hranic a další.

Diskuse:

K tomuto tématu uvedla **Mgr. Polášková** jako příklad, že se za MAS Buchlovice zúčastnili Interregového projektu Slovensko - Česko, díky němuž získali spoustu zajímavých informací. Zmínila také, že na slovenské straně spolupráce či propagace CM stezky, bohužel, nebyla tak intenzivní. **Pan předseda Traub** dodal, že na Slovensku je to více politická otázka než u nás v ČR. V další části



jednání se rozvinula debata ohledně situace na Slovensku, kdy **M. Kovařík** informoval, že na Slovensku je možné výrazněji rozvíjet spolupráci s partnery, s nimiž má dobrou zkušenost – např. obec Bojná.

V další diskusi **pan předseda Traub** informoval o plánovaném podpisu dohody – memoranda o spolupráci mezi Zlínským krajem a městem Řím, což je velmi prestižní záležitost pro Zlínský kraj a otevírají se tak dveře pro další evropskou spolupráci.

Dalším diskutovaným tématem byly chybějící možnosti ubytování v rámci kulturní stezky a jejich podpora do budoucna. V souvislosti s touto oblastí vyvstala debata o ne příliš vstřícných legislativních podmínkách v ČR oproti jiným evropským zemím, např. oproti podmínkám v Rakousku.

Do diskuse přispěla také **paní Durdáková** připomínkou o vzájemné velmi dobré spolupráci destinačního managementu Turistická oblast Slovácko s Centrálou CR VM. Díky tomu je návštěvnost regionu oproti minulým letům velmi příznivá. **Pan předseda Traub** dodal, že bez vzájemné synergie by nebylo možné spolupracovat a ocenil, že i přes různé možné problémy v území spolupráce funguje a je zájem ze strany všech zainteresovaných partnerů, aby se cestovní ruch v území dále rozvíjel.

Ke konci diskuse se rozvinula debata o obecném srovnání turistických oblastí Čech a Moravy a o propagaci cestovního ruchu Moravy jako celku.

8/8/2022 Různé

V rámci tohoto bodu již nezazněl jakýkoliv další příspěvek.

Předseda Pracovní skupiny pro oblast cestovního ruchu při RSK ZK, pan Lubomír Traub, poděkoval všem členům za účast na jednání a jednání ukončil.

Jednání bylo ukončeno v 15:10 hodin.

Ve Zlině, dne

24 -01- 2023

Lubomír Traub, MSc.
předseda Pracovní skupiny pro oblast
cestovního ruchu při RSK ZK

Přílohy: prezentace

